

# 羊城晚报

1957年10月1日创刊

## 羊城晚报与珠海妇幼联合举办全媒体能力提升班

羊城晚报讯 记者郑达报道：11月29日上午，由羊城晚报与珠海市妇幼保健院联合举办的全媒体能力提升班（以下简称“提升班”）开班。在开班仪式上，羊城晚报珠海全媒体传播中心与珠海市妇幼保健院签订战略合作框架协议，双方将进一步深化合作。

珠海市卫生健康局党委委员、副局长刘军卫，羊城晚报报业集团专职编委胡泉，珠海市妇幼保健院

党委书记谭爱军，珠海市妇幼保健院院长张红忠，羊城晚报珠海全媒体传播中心主任、珠海记者站站长吴国颂，广东外语外贸大学新闻与传播学院副教授、硕士生导师姜熙等出席了开班仪式。

提升班一共两期，每期3天，授课老师是来自省委党校、各大高校及新闻单位的专家学者，授课方式既有课堂教学，也有一线实践。

培训内容围绕珠海市妇幼保健院中心工作，结合全媒体环境下的传播特点，重点讲授互联网舆情处置、新闻稿件采写、新闻摄影、短视频制作等内容，并以真实案例开展模拟新闻发布会。同时，学员还将前往羊城晚报创意产业园开展一线实践。

开班仪式后，广东外语外贸大学新闻与传播学院副教授、硕士生导师姜熙为学员带来提升班首课《突发事件公共事件的舆情应对与引导》。



珠中江新闻

2021年11月30星期二 < 辛丑年十月廿六 >

A13

江门推进水污染防治攻坚，高质量推动碧道建设

## 碧水添新景 白鹭常做客

今日关注



沙坪河绿道 彭伟宗 摄

### 河涌整治让村民打开门窗

《江门市2021年实施河长制湖长制工作要点》（以下简称《工作要点》）强调，当地要全力推进水污染防治攻坚，高质量推动万里碧道建设。记者近日走访获悉，江门三区四县相关工作亮点纷呈，不仅困扰居民多年的“臭水”变得清澈，河岸旁边也增添不少新景。不仅吸引市民前来拍照“打卡”，就连在南方越冬的白鹭也在此间“做客”，翩翩起舞的身姿让“绿水”更添灵动。



中东西河涌水质变好，边上的民居免受臭气之苦

羊城晚报记者 陈卓栋 摄

产生的生产、生活污水直排，河涌水质多年来又黑又臭，住在河涌旁边的村民不得不常年关门闭户。为了解决这一困扰村民多年的“顽疾”，鹤山把中东西河涌整治纳入当地鹤山市沙坪河综合整治工程（第二期）。

记者了解到，在这两年的整治中，当地在沿河两岸进行截污，河道进行清淤；河涌沿线增设截污管线、污水提升泵站、补水活水泵站等设施；还对河涌两岸进行绿化恢复、景观提升及道路改造。经过整治后，今年以来，中东西河涌水质正在逐渐变清，笼罩沿岸多年的臭气也消失了，沿岸的居民终于可以打开门窗

窗生活了。记者了解到，江门市近年来实施河长制湖长制工作成效显著。2018年以来，江门市河长制150个水质考核断面优良水体数量上升32.7%，达到83.4%；达标水体数量上升37.1%，达到93.4%。

### 万里碧道引群鸟翩翩起舞

《工作要点》提出的另一个重点就是高质量推动碧道工程建设，年底前全面完成江门市364公里碧道建设任务。今年以来，江门各地涌现出不少“网红”碧道，如江海区的西江碧道

外海段、蓬江区的滨江碧道、新会区碧道梅江生态园、开平大沙两山碧道等，频频被网友在社交媒体上转发。江门市水利局介绍，江门市碧道建设工程EPC+O项目2021年计划投资13.57亿元，截至第三季度已完成12.21亿元，碧道EPC+O项目建成203公里。

在鹤山，沙坪河碧道不仅吸引了市民的青睐，不少越冬的白鹭近日也在碧道上翱翔。记者了解到，沙坪河碧道是江门市级碧道建设的重要组成部分。当地在沙坪河综合整治一期工程时就将水体治理与文化旅游相结合，建设“鹤舞沙坪”等特色景点。随着这些景点的落成，沙坪河两岸从以往的“无人问津”到如今每晚人气鼎盛，除了市民晚上喜欢前来散步外，咖啡馆等新业态也慕名进驻，让这里成了夜生活热点。

据悉，接下来鹤山沙坪街道还将推进竹树坡段、坡山段、龙口河段三大碧道建设。其中竹树坡段将串联河道沿线周边自然、人文、功能资源，融入水乡风情、底水空间，打造湖泊、沼泽、生态岛与河涌水网相融合一体的富有岭南风情特色生态公园。

今年入冬之后，当地市民还频频见到白鹭飞翔。市民朱先生日前路过时，就发现一群白鹭在沙坪河中休憩：“这些白鹭三五成群，有时候到河中间觅食，有时候又在河边飞翔，生活很惬意啊！”住在附近的老人冯先生告诉记者，数十年前沙坪河两岸有很多鸟类栖息，后来随着水质恶化，鸟类渐渐消失，“这几年环境变好了，鸟群又飞回来啦！”

珠海33台体检照相自助一体机投入使用

## 驾驶证换证体检不用去医院



在珠海，驾驶证到期换证体检不用再去医院排队了！日前，珠海交警在全市投入了33台体检照相自助一体机，实现了该项业务的自助办理。为了改变车管业务长时间排队的现象，珠海交警付出了长达10年的努力……

### 车管业务办理发生大变化

过去10年来，如何减少车管业务办理的排队时间一直是珠海交警车管所致力解决的核心问题。

自2005年以后，珠海私家车逐步普及，至2010年第一波高峰来临时，车管业务的长时间排队现象也步入人们的视野，尤其是一到年底的上牌高峰期。那个时期的车管所，研究得最多的是怎么调整岗位，尽量把后勤人员压到前台，增设窗口。到了2014年前后，车管业务到达过去10年来的峰值。据车管所民警回忆，2014年和2015年是全所民警服务压力最大的时间段，基本无法按时下班，上个厕所都要一路小跑。

也就是在这个时期，一些4S店的代办点开始出现，但很多只是受理，先把资料收下来，然后



珠海全市多了33台体检照相自助一体机

传到车管所后台办理。

2014年，珠海交警微信上线后，开发了办理大部分车管业务的功能，让人们在手机上进行操作。微信预约后，车管所后台进行办理，办完后再通过邮政快递把新证送给办理人。同样也是这一年，警方还联合科技部门推出了交通违法自助缴款机。

邮政快递与车管业务结合起来之后，交警又把目光投向了邮政网点，既然邮政快递可以送证件，邮政网点前台是不是也可以受理车管业务？于是邮政代办点开始大面积在珠海铺开。

“交管12123”APP投入使用后，能在网上办理的车管业务数量开始逐年增加。到今年，一个个堡垒被攻克，二手车异地转入也可以网上办了。例如，你持有的是异地车，想转入粤C，只要你的车符合珠海环保标准，车辆证件核发地已经加入电子转籍网络，便不用回去验车，在珠海直接办转籍即可。反之，如果是粤C车在外地，也不用

### 体检照相自助一体机遍布全市

在车管服务大厅的排队问题基本得到解决后，交警把目光瞄向了另一个地方：医院。每年需要体检换证的人群数量不断

增多，这部分人群去医院体检是要和其他体检人员一起排队的。为了减少这部分人的排队时间，车管所尝试开展社会合作，推出了体检照相自助一体机。

在这个设备上，车主驾驶员遇到到期换证等需要照相、体检的时候，不需要再去照相馆或医院，只需要在这个设备上自己操作即可。这台机器和珠海主要医院“交管12123”APP都处于联网状态。操作者在上面直接操作，其数据就能传到医院后台。等到医院审核完成后，操作者就能通过手机“交管12123”APP继续操作换证等其他步骤。据悉，该机器上还有一个针孔摄像头，医院的值班医生可以随时巡查体检情况，体检影像资料要保存3到5年，随时复查。

目前，珠海已投放了33台体检照相自助一体机，遍布全市各地。自投放以来，已有近7万人使用过，非常受欢迎。

### 驾照排队积压现象消失了

通过这些措施，车管所大厅的排队问题解决后，剩下的就是考训场了。

在“交管12123”日臻完善的现在，要办理者亲自来车管所的业务，占最大比例的就是考试。珠海的驾照考试同样经过了一个为期十年左右的迅猛发展过程，也同样是2015年以后逐步进入巅峰。

十年前，驾照考试同样是和排队画等号的。2010年，驾考只实现了科目二电子考，科目三还是人工考试。人工考试的最大问题就是效率不如电子考，每天的接待量有限。

2017年，科目三电子考正式

实施，消化能力大大提升。在此期间，交警还采取了诸多措施，比如增购电脑，扩充科目一考试位，扩大科目二考试场地等等。同一时期，驾考网上预约也逐步展开，不过，因为考试容量依然跟不上学员的增长，考试排队的现象仍在持续。尤其是科目三的预约，手机上预约失败仍然是学员们常见的画面。

也正是在这个阶段，交警部门意识到，要解决长时间排队问题必须增加考场。珠海交警开始尝试社会共建考场的模式，引入社会资金按照标准建设好考场，然后公安部门组织验收，达到标准后对外开放。

2020年10月，西部（高栏港）车驾管服务中心投入使用，这个位于鸡啼门大桥附近的考场大大满足了西部学员的考试需要，驾考长时间排队的情况明显缓解。

到2021年，驾考已经基本做到随到随约随考。唯一还需要排队的是C2，随着自动挡车辆的普及，越来越多的人选择考C2，到C2驾考取消斜坡定点项目后，生活节奏比较快的人更是纷纷倒向C2的怀抱。而原来车管所的考试车是以C1为主的，这就造成了结构性矛盾，C2考试要排队。为了解决这个矛盾，车管所进行了调整，于今年10月再次批量购入了C2考试车在金鼎北山考场投入使用，C2考试排队现象随即得到解决。

至此，长达十年的珠海车驾管业务长时间排队的问题得到根本解决，主要得益于交警部门执行的社会化、信息化、智能化服务思路，尤其是新冠疫情发生后，交警部门依靠智能化、信息化手段非接触式地远程处理了大批业务，业务积压量远低于预期。

（文/图 何叶舟 杨小江）



炬芯科技股份有限公司在上海证券交易所科创板挂牌上市

## 珠海资本市场再传喜讯

炬芯科技29日在上交所科创板挂牌上市

文/图 羊城晚报记者 郑达 朱嘉乐 通讯员 李颖菲

11月29日9时30分，随着洪亮的锣声响起，炬芯科技股份有限公司正式在上海证券交易所科创板挂牌上市。股票简称“炬芯科技”，股票代码“688049”，发行价格42.98元/股，总计发行3050万股。截至目前，炬芯科技在全球拥有专利共268项，其中在中国大陆获得238项，包括发明专利206项，实用新型16项，外观设计16项，已进入众多终端品牌的供应链体系。

据了解，炬芯科技的成功上市，标志着珠海高新区第一家登陆科创板的公司诞生，同时也成为珠海第二家科创板上市公司。

### 首批入选企业培育库后上市毕业

2018年，珠海市政府印发实施《关于培育引进前沿产业独角兽企业的若干政策措施(试行)》(珠府函〔2018〕396号)，围绕企业成长全生命周期，按照三个层级建立了企业培育库。作为首批入库企业，炬芯科技股份有限公司经过三年培育正式登陆科创板，成为全市第33家境内上市公司，是珠海第二家登陆科创板的公司，也成为珠海市高成长创新型企业培育库上市出库毕业的企业。

据介绍，炬芯科技股份有限公司是一家低功耗系统级芯片设计厂商，主营业务为中高端智能音频SoC芯片(系统级芯片)的研发、设计及销售，专注于为无线音频、智能穿戴及智能交互等和音频相关的智慧物联网领域提供专业集成芯片。

自成立以来，公司一直深耕以音频编解码、模数混合多媒体处理、电源管理及高速模拟接口为核心的低噪声、低功耗、高品

## 第十届金湾“航空新城杯”公路自行车公开赛开赛



11月28日，一年一度的自行车界盛事——第十届金湾“航空新城杯”公路自行车公开赛在珠海市金湾区三灶镇机场西路激情开赛，来自全国各地300多名自行车爱好者参加比赛。

据记者了解，本次赛事由珠海市文化广电旅游体育局指导，珠海市金湾区文化广电旅游体育局主办。赛事自2012年以来，已成功举办九届。十年来，赛事级别不断提高，规模不断扩大，如今已成为广东省内级别最高的业余自行车赛事之一，是珠海市乃至广东省的体育品牌赛事活动。赛事线路设置在机场西路定湾十四路路口与阳光咀沙滩之间，兼备海景、沙滩、山色、隧道、弯道，被称为珠海金湾“最佳赛道”。

金湾区丰富的旅游资源和深厚的人文积淀吸引了来自国内外各地300多名自行车爱好者，其中有iGPSPORT-瑞豹、志庆·CCN车队、美和居-瑞豹女子力量、CCN-RinBikes、KUNG、志庆·JAVA、艾维中国等明星车队，还汇聚了多位著名车手，如马泽全、黄京、侯栋乙、黄广鸿、苏仁。

（文/图 杨雪薇）

湾区新闻部主编/责编 黄铁安/美编 潘刚/校对 黄文波